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VERBALE N.  29 
 

 

SEDUTA DEL  14/06/2022 
   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 
 

 
L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 14 (quattordici) del mese di giugno, la 

Commissione Consiliare 4ª è convocata dalla Presidente Dott.ssa Mimma Dardano in 

seduta straordinaria ed esterna presso la Direzione Servizi Sociali del Comune di 
Firenze, alle ore 16,00, con il seguente ordine del giorno: 
 

 Comunicazione della Presidente; 
 Sopralluogo presso la Direzione Servizi Sociali del Comune di Firenze; sarà 

presente il Direttore, Dott. Vincenzo Cavalleri, che illustrerà l’attività della 

Direzione. 
 Varie ed eventuali.  

 

Per la segreteria della  Commissione Consiliare è presente la segretaria Angela 

Giabbanelli. 
 

E’ Presente il Direttore della Direzione Servizi Sociali, Dott. Vincenzo Cavalleri. 
 
Alle ore 16,00 sono presenti la Presidente Dott.ssa Mimma Dardano, il Consigliere 

Nicola Armentano, la Consigliera francesca Calì; 
 
Alle ore 16,08 è presente la Consigliera M. Federica Giuliani. 
Alle ore 16,15 sono presenti il Consigliere Andrea Asciuti e la Consigliera Michela 

Monaco. 
Alle ore 16,20 è presente la Consigliera Laura Sparavigna.  
 

La Presidente Dardano apre la seduta alle ore 16,20, essendo presente il numero 

legale ed introduce l’ordine dei lavori passando la parola al Dott. Cavalleri. 
 
Il Dott. Cavalleri illustra le competenze della Direzione Servizi Sociali spiegandone la 

dislocazione, il numero di dipendenti, la tipologia e chiarendo che non ha più 
competenza su cimiteri ma ha acquisito competenza sull’Ufficio Casa poiché spesso è 

stretta la correlazione fra avere diritto alla casa ed avere diritto ai servizi sociali, e 

questo perché, spesso, vi sono deficit strutturali, fisici ed economici che rendono 
necessaria la presenza dei Servizi Sociali. L’assistenza sociale spesso non è legata al 

disagio economico; a volte è necessaria per persone provenienti da altri paesi, oppure 

può essere necessario un aiuto legato ad un momento di disagio. Prosegue il Dott. 

Cavalleri parlando di reddito di cittadinanza e bonus che sono misure nazionali volte 
ad aiutare a vivere una vita dignitosa. Spiega che gli interventi sociali vengono 
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suggeriti dagli Assistenti Sociali ma che non tutte le persone accettano tali interventi 

e, come logico, non possono essere obbligati a farlo. Prosegue poi con un esempio 

concreto spiegando di aver agito a seguito di richiesta dell’Autorità Giudiziaria di 
osservazione della situazione famigliare da cui è emersa una situazione di degrado ed 

è apparsa evidente la necessità di tutelare i minori. 
 
Alle ore 16,38 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai. 
 
Interviene il Consigliere Armentano chiedendo informazioni sui cambiamenti relativi al 
sociale, cioè cosa ha comportato il loro passaggio alla Società della Salute. 
 
Risponde il Dott. Cavalleri spiegando che nell’area sanitaria ci sono figure sociali ma 
prevalentemente strumentali a quelle sanitarie. Diverse sono le attività socio-sanitarie 

con le aree principali che sono le aree anziani e disabilità ove le componenti socio-

sanitarie devono lavorare insieme, incluso il personale. Tutta la parte operativa di 
questo settore è prevalentemente comunale che entra a far parte delle Società della 

Salute. 
 
Il Consigliere Armentano chiede chiarimenti in ordine alla situazione contrattuale dei 

dipendenti comunali che operano all’interno della Società della Salute. 
 
Prosegue il Dott. Cavalleri spiegando che la situazione economica sanitaria in Toscana 

non è rosea e parla delle RSA come struttura sociale meno costosa, spiegando che vi 

sono 20.000 cartelle aperte con un costo insostenibile per la collettività. 
 
Interviene il Consigliere Armentano chiedendo quante persone abbiano problemi 

sanitari sulle 20.000 cartelle sociali aperte. 
 
Il Dott. Cavalleri fornisce le spiegazioni richieste. 
 
Interviene la Presidente Dardano spiegando che, a fronte di una differenza stipendiale 
fra Assistenti Sociali Comunali e della Società della Salute, sarà necessario un 

adeguamento stipendiale. 
 
Alle ore 17,00 esce il Consigliere Armentano. 
 
Interviene il Consigliere Asciuti chiedendo informazioni su persone che dormono nei 
sottopassi e se il numero di letti disponibile sia sufficiente e come funzioni l’Albergo 

Popolare e se l’assistenza psicologica sia sempre gratuita.  
 
Risponde il Dott. Cavalleri spiegando che molti homeless gravitano su Firenze ma non 

sono di Firenze, poi vi sono molti minori stranieri non accompagnati e poi coloro che 

escono dal carcere che rimangono prevalentemente a Firenze; pertanto, oltre ai 
fiorentini, vi è una grande quantità di persone che proviene da altrove. Poi vi è la 

categoria dei resistenti che rifiutano gli aiuti ma tutti gli aiuti primari sono assicurati e 

questo attira anche molte persone e, comunque, i posti letto sono sufficienti. 
 
Interviene la Consigliera Giuliani che comunica di aver segnalato la presenza di una 

donna che vive in piazza Libertà scegliendo di rimanere lì. Ringrazia la Direzione 



 

 
 
 

Servizi Sociali per il lavoro svolto di distribuzione di pacchi alimentari e dell’importante 

aiuto ad personam, cioè calibrato sulle specifiche esigenze, offerto alle famiglie con 

disabili e molto importante per accompagnare in una crescita personale. 
 

Interviene il Dott. Cavalleri sottolineando l’importanza di interventi volti ad 

autonomizzare i giovani portatori di disabilità. 
 
Interviene il Vice Presidente Cellai chiedendo come siano suddivisi i finanziamenti, se 

gli interventi di ingresso partano dagli Assistenti Sociali, quanto sia la quota per chi 
vince la gara assistenziale. 
 
Il Dott. Cavalleri fornisce i chiarimenti richiesti. 
 
Alle ore 17,30 esce la Consigliera Sparavigna. 
 
Il Vice Presidente Cellai comunica di aver avuto segnalazioni di vario genere. 
 
Risponde il Dott. Cavallweri spiegando che l’intervento sociale è estremamente vario e 
molti non lo accettano. 
 
Interviene la Consigliera Calì portando ad esempio una personale esperienza negativa. 
 
Il Dott. Cavalleri spiega che vi è il Segretariato Sociale, ossia una sorta di pronto 

soccorso sociale che poi assegna i casi. 
 
La Presidente Dardano spiega che l’attività degli Assistenti Sociali è molto complessa 

poiché devono relazionarsi con molteplici altri professionisti, è un lavoro complesso ed 
alcuni si oppongono agli aiuti. 
 
La Presidente Dardano conclude auspicando che gli Assistenti Sociali Comunali siano 
tornati in presenza dato che i dipendenti del Servizio Sanitario lo sono sempre stati 

poiché il rapporto umano è essenziale. 
 
La Presidente Dardano dichiara chiusa la seduta alle ore 17,45. 
 
Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri: 
 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 
Presidente Dardano Mimma  

Vicepresidente   Cellai Jacopo  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Calì Francesca  

Componente Giuliani Maria Federica  

Componente Monaco Michela  

Componente Sparavigna Laura  

 
 



 

 
 
 

 
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 08.07.2022. 
 
 
 
 
La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli       Mimma Dardano 
 

 


